

非洲人口第一大国结束疫情令人鼓舞

尼日利亚阻埃经验可鉴

新华社供本报专稿
闫洁

世界卫生组织20日宣布,非洲国家尼日利亚的埃博拉疫情结束。在美埃埃博拉防线相继失守、全球谈埃色变之际,这一喜讯振奋人心。人们不禁发问,对于人口稠密、资金短缺、每2879人“共享”一名医生的尼日利亚来说,这个非洲人口第一大国如何打赢这场埃博拉阻击战?

坚守有成效

谈及尼日利亚遏制埃博拉疫情的成功,女医生阿梅约·阿达代沃功不可没。正是她的及时诊断和果敢决定,尼日利亚这次疫情之源、利比亚财政部官员帕特里克·索耶才被隔离在医院,从而避免病毒进一步扩散。

尼日利亚迄今共确诊20例埃博拉病例,其中8人死亡,所有病例均可追溯至单一感染源索耶。

索耶7月20日抵达尼日利亚最大城市拉各斯参加西共体地区会议,25日在一家私人医院死亡。这家医院的医生本杰明·奥希亚里回忆,索耶刚入院时只是被怀疑得了疟疾,但阿达代沃注意到他双眼充血且小便带血,所有症状均指向出血热疾病。随后,阿达代沃在索耶的病床边留下提示,告诫任何人在任何情况下都不能允许他离开。

留院期间,索耶多次要求出院,甚至一度自行拔下输液器,试图强行离开。利比亚政府官员也打来电话,警告院方如果不放索耶走,将被视作绑架。不过,医务人员坚守住了职责,而事实证明,这种坚守对遏制疫情传播起到了至关重要的作用。

“我们都同意不能让他离开医院,”奥希亚里说,“如果放他走,



面对埃博拉疫情死亡人数突破4000的严峻形势,英国卫生部日前举行全国性演练。

新华社发

不出24小时就会感染更多人。经验教训就是,你要坚守自己的立场。”

遗憾的是,阿达代沃在参与救治索耶后不幸感染埃博拉去世。

应对显灵活

当院方把索耶的病情上报州和联邦两级卫生部门后,尼日利亚政府立即启动应急机制,建起隔离病房。

“尼日利亚动手早、行动快、规模大……”美国疾病控制和预防中心官员约翰·韦特弗耶说,“他们行动积极,特别是在追查接触者方面。”

路透社报道,尼日利亚灵活用了国内现有的一套脊髓灰质炎监

测体系用于应对埃博拉疫情,得以迅速追查并隔离索耶的一级和二级接触者,从而打破传播链。

尼日利亚在拉各斯和哈科特港有近900人受到监控。索耶的一名接触者曾前往哈科特港,还感染了一名医生。除追查接触者和监控高危人群外,按照美国疾控中心了解到的情况,尼日利亚官员和志愿者还走访了接触者周边超过2.6万户人家,展开筛查并普及埃博拉防护知识。

“尼日利亚事先并没有真正准备好应对疫情,”红十字会与红新月会国际联合会在尼日利亚的抗埃行动主管塞缪尔·马托卡说,“但联邦政府、州政府和国际组织的快速反应起到了关键作用。”

团结得胜利

分析人士认为,尼日利亚各级政府和机构抛开政治和党派分歧、联动协作,成为打赢这场抗埃战役的重要保障,应当为美国等其他国家借鉴和效仿。

“应对埃博拉的行动务实、爱国、放下了党派分歧,”尼日利亚政治分析师埃梅坎卡·奥湿布希说,“他们把国家放在首位,这一点我们本该在其他领域也做到。”

世卫组织总干事陈冯富珍在一份声明中说,尼日利亚受到严峻的安全问题困扰,但仍旧成功摆脱了埃博拉疫情,这意味着,“全球任何出现输入性(埃博拉)病例的国家都能把疫情传播控制在少量病例”。

考验经济政策成败 关系政权能否稳定

安倍狼狈应对女阁僚出事



小渊优子



松岛绿

新华社发

新华社供本报专稿
刘秀玲

日本首相安倍晋三新内阁的“招牌阁僚”、经济产业大臣小渊优子20日递交辞呈获批,另一名女性阁僚法务大臣松岛绿同日宣布辞职,此时距离安倍9月3日内阁改组不到两个月。

原本被视为安倍新内阁“亮点”的两名主要女性阁僚相继因丑闻辞职,着实给安倍带来不小打击。日本媒体认为,安倍在内阁成员爆出丑闻后试图“快刀斩乱麻”,希望能够迅速收拾局面以减少损失,但他2012年12月再次出任首相后开始的“安倍二期”依然大为动摇。

安倍失“招牌”受重挫

今年40岁的小渊在许多日本

民众眼中形象能力俱佳,由她担任的经济产业大臣主管经济、贸易、工业等众多领域,相当于商务部部长,是日本内阁的要职。在日本经济高速增长阶段,经济产业大臣曾与外务大臣、财务大臣并称为三大阁僚,其重要性非同一般。

当下,对于谋求长期执政的安倍政权来说,能否实现政权长期稳定很大程度上取决于“安倍经济学”的可持续性,即在超宽松货币政策、灵活的财政政策推出之后,核心的结构性改革能否取得突破。

这不仅考验“安倍经济学”的成败,也是关系安倍政权稳定的关键所在。在这种背景下,安倍起用小渊担任经济产业大臣、同时委任她负责核电站事故赔偿以及废弃核电站的处理问题,可谓对这名“美女”政客寄予厚望。

然而,如同许多日本政治人物一样,小渊倒在了政治资金问题上。她在宣布辞职决定的新闻发布会上说:“作为安倍内阁的一员,没能经济重生以及构建可以让女性发挥活力的社会上做出任何贡献,对此我表示诚挚的歉意。”

安倍今年9月改组内阁时,为标榜重视女性地位,新内阁共有创纪录的5名女性阁僚,但这些都女阁僚纷纷成为安倍政权“地雷”。除小渊和松岛爆出丑闻外,总务大臣高市早苗、国家公共安全委员会委员长山谷惠里子被指与极右排外团体关系密切。18日,高市等3名女性阁僚分头参拜了供奉二战甲级战犯的靖国神社,引发内外舆论质疑和批评。

快处理难挽回损失

两名阁僚一天内辞职,使得

执政的自民党内部担心重演2006年“安倍一期”内阁阁僚辞职的多米诺效应。

2006年安倍首次担任首相期间,农林水产大臣松冈利胜、防卫大臣久间章生、农林水产大臣赤城德彦、农林水产大臣远藤武彦在2006年5月至9月间陆续辞职,出现“辞职多米诺”效应,并最终导致了安倍政权的瓦解。日本媒体分析认为,此次辞职风波将促使安倍政权调整发展战略,或将对提高消费税、众议院选举时间带来影响。

共同社报道,日本媒体曝光小渊涉嫌丑闻后,安倍曾“想方设法”寻找避免小渊辞职的策略。但据日本首相官邸的消息人士披露,小渊政治资金的收支差额巨大,“无论如何也无法解释”,甚至引发内阁官房长官菅义伟“惊叹”。

在这种情况下,安倍不得不接受菅义伟等人的建议,同意小渊和松岛在同一天辞职。虽然一些自民党成员称“避免了最糟糕的事态”,但共同社认为,两名女性内阁成员同时辞职拖累安倍政权的局面并无改变。自民党干事长谷垣祯一承认事件“造成打击”;联合执政的公明党党首山口那津男更是直言,问题在于“如何重获信任”。

日本现正处于国会临时会议会期之中,两名关键阁僚接连辞职给安倍内阁本身及其执政带来不小打击和影响。安倍表示,在“难题堆积如山”的状况下,打算“分别选用适合的人才”接替两名辞职的女大臣。他20日晚任命参议员官泽洋一出任经济产业大臣、女众议员上川阳子为法务大臣。

美大兵涉嫌杀害菲变性人

命案危及菲美军事协议

新华社专电 菲律宾部分左翼议员和社会团体人士要求菲政府废除先前与美国签订的《来访部队协议》,除非美方交出变性人命案嫌疑人。但这一诉求20日遭到菲律宾总统贝尼奥·阿基诺三世驳回。

他说:“我们为什么要废除《来访部队协议》呢?……一个人的过失难道反映整个国家吗?我不这么认为。重要的是我们应该收集所有证据证明嫌疑人有罪,以伸张正义。”

美国海军陆战队一等兵约瑟夫·斯科特·彭伯顿在菲律宾苏比克湾前美军基地外一家酒吧内结识26岁的变性人杰弗里·劳德,两人10月11日晚登记入住菲北部城市奥隆阿波一家酒店。劳德随后被发现死在客房卫生间内溺水窒息,警方怀疑彭伯顿是凶手,动机可能是他因发现对方是变性人而发怒。

彭伯顿事发前在当地参加为期两周的菲美联合军事演习。军演10日结束,美方参演部队定于上周回国。彭伯顿眼下在美军停泊在苏比克湾的“佩莱利乌”号两栖登陆舰上由上级看管。

阿基诺三世说,菲国防部和外交部正同美国驻马尼拉大使馆协调有关看管彭伯顿的事宜。他说,美

国大使馆确认,基于《来访部队协议》,彭伯顿或其他嫌疑人能够在任何司法阶段同时接受菲美两国的调查。

根据菲美1998年签订的《来访部队协议》,这起案件应由菲方受理。只是,按照协议内容,菲律宾有权起诉美国士兵,而美国可以“从罪行发生直至司法程序结束”看管嫌疑人。

奥隆阿波市检方已经传唤彭伯顿和4名作为证人的美国士兵21日出庭,参与这一命案的初步调查。美国大使馆19日说,菲律宾检方已经同4名证人会面,彭伯顿将参考律师的建议决定是否出庭。根据当地法律规定,律师可代替他参加初步庭审。

美国五角大楼发言人约翰·柯比上周说,美国军方深感事件的严重性,将与菲方密切合作,展开调查。美国当局命令“佩莱利乌”号继续停泊在苏比克湾,直至案件完结。

菲美今年4月签订《加强防务合作协议》,有效期10年。这一协议允许美国以维护海上安全、人道主义援助和救灾为理由在菲方基地内存放补给。菲律宾当局试图防止这起案件影响双方军事合作,称这是一起“孤立事件”。

全球9月创史上最热纪录

新华社华盛顿10月20日电(记者 林小春)美国国家海洋和大气管理局20日说,今年9月是地球自1880年有气温记录以来最热的9月,这也使得今年有可能成为史上最热年份。

美国国家海洋和大气管理局当天发布的月度报告说,今年9月,全球陆地和海洋表面综合平均气温达到15.72摄氏度,比20世纪同期的平均气温高出0.72摄氏度,这是有气温记录的135年来最高值。

数据显示,今年9月,除了俄罗斯中部、加拿大东部和北部一些地区、纳米比亚小部分地区,全球绝大多数地区的温度都显著高于20世

纪同期平均值,其中非洲西北部大部分地区、南美东南部沿海地区、澳大利亚西南部地区、中东部分地区、东南亚地区都创同期最高气温纪录。

报告说:“除了2月以外,2014年至今每个月都进入有记录以来最热前四名之列,其中5月、6月、8月和9月都是史上最热。”

总体而言,今年前9个月的地球平均气温与1998年同期持平,比20世纪14.1摄氏度的平均气温高出0.68摄氏度,而1998年是史上最热的年份。因此,如果2014年继续这样的炎热趋势,那么“它将成为有记录以来最热年份”。

英拉赴日拟与他信见面

新华社曼谷10月21日电(记者 常天童 张春晓)据泰国媒体21日报道,泰国前总理英拉已于19日晚携儿子乘飞机前往日本,并计划在日与兄长他信见面,然后一同前往印度。泰国总理巴育说,英拉此行是经过批准的。

泰国媒体援引与英拉关系密切人士的消息报道说,英拉计划在日本逗留3到5天。除了与她的哥哥、流亡海外的前总理他信见面外,英拉还计划与儿子去迪士尼游玩。随后,英拉与他信将乘私人飞机前往印度参加一个宗教祈福仪式,数名泰国前执政党为泰党成员也将前往印度一同参加祈福仪式。但媒体没有报道英拉计划何时返回泰国。

巴育21日接受记者采访时说,英拉事先已向“全国维持和平秩序委员会”报备,获得批准后才动身出

国。关于英拉及为泰党成员将与他信会面一事,巴育表示,这是公民自由,他不会干预,也不担心。

这是英拉今年5月下台后第二次离开泰国。7月24日至8月10日,英拉获得“全国维持和平秩序委员会”批准,同儿子一起前往欧美国家度假,其间在法国给他信庆生。由于英拉下台后官司缠身,因此她每次出国都会引起有关她是否会效仿他信流亡海外的猜测。

大米收购政策是英拉上台之初开始实行的惠民政策。从去年起,这一以高于市场价格收购大米的政策被批评导致国家财政亏空,同时滋生大量腐败。泰国反贪污委员会从今年1月起宣布开始对此事进行调查。除大米渎职案外,目前有35个与英拉有关的案件正在调查中。

道达尔CEO机毁人亡



据俄塔社10月21日报道,20日晚,法国道达尔石油集团首席执行官(CEO)马哲睿在莫斯科伏努科沃机场因飞机事故身亡。他所乘坐的私人飞机起飞时撞上除雪车坠毁。俄罗斯调查机构21日说,初步调查发现,除雪车驾驶员在事发时处于醉酒状态。调查人员初步认为,这起事故是因为“空管人员犯下一个错误,以及除雪车驾驶员的行为”。图为7月7日在法国巴黎拍摄的马哲睿资料照片。

新华社发